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Redovisning av diskussioner mini Open Space, Sätra Brunn 
 

Vår brännande fråga: Hur utveckla ekoturism? 

Namn på initiativtagare: Lasse Björck 

Namn på sekreterare: Annette Freij Jennersjö  

Namn på deltagare: Svante Öberg, Eva Engström 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

 Cyckelturism med säkrare cykelbanor. 

 ”Året-runt-turism”.  

Avstånden i norra delen av landet. 

Hållbar Landsbygd- vara rädda om vår natur, vårda den. 

Locka våra landsmän att semestra i Sverige. 

Närproducerat t.ex. ”gamla lanthandlar” 

Lokalproducerat hantverk. 

”Stormgaranti” 

Hundspannskörning 

Norrsken 

Vildmarks- och naturupplevelser. 

Naturupplevelser för barn, handikappade och äldre, t.ex. lägerverksamhet, ridning, el. häst & vagn. 

Bussturer 

Förslag: Inga nedtecknade. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur hålla kontakt på distans?  

Namn på initiativtagare: Thomas Norrby 

Namn på sekreterare: Thomas Norrby 

Namn på deltagare: Janne Forsmark, Annette Freij Jennersjö, Bertil Jakobson, Ola Olaison och Stieg 

Englund 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Användbara verktyg för att hålla kontakt, lära av varandra och utveckla ny kunskap gemensamt på 

distans: 

Exempel: 

Musikgruvan, Vattholma 

Facebook,  

Hemsida (grupp bildas här!) 

- lägga in våra program, tala om vad som händer i respektive grupp, och kontaktuppgifter på 

kontaktperson och andra viktiga personer/kompetenser i bygden 

- länkar till allas hemsidor, som ett forum i mitten 

- nyhetsbrev som vi turas om att skriva (se nedan) 

- gemensamt kalendarium 

- forum (länkat från nyhetsbrevet på något sätt) 

- användbara länkar (kategoriserade: från början kanske bara kring Hållbar utveckling”) 

- filmer 
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- verktygslistan 

- kompetenstorg: vem kan vad i Hållbara bygder 

Byggas upp enligt principen alla kan bidra, jfr Transition Towns som bygger på wiki-teknologi (jfr 

wikipedia). Man registrerar sig som ”skribent” och får då lösenord och rätt att skriva in nya saker. 

Någon av bygderna som vill ansvara för administrationen av hemsidan? 

Nyhetsbrev 

Vi föreslår att alla grupper får ansvar för att skriva ett nyhetsbrev var 12:e vecka enligt följande (dvs. 

2 grupper varje vecka, dvs. 2 brev före jul): 

- deadline söndag kväll eller före 12.00 måndag morgon: deadline alla som fixar denna bjuder Uno på 

ett glas vin på nästa träff! Har man inte skrivit får man bjuda Uno… 

Obligatoriska delar: 

1. Kort inledning med presentation av skribenten 

2. Något vi är nöjda med i vårt arbete 

3. Ett problem vi har stött på 

4. Veckans bild om man kan 

5. Något tänkvärt eller en fråga du vill ställa till HB-gänget? 

6. Ge ris/ros åt någon kanon/kalkon 

7. Veckans roliga historia! 

Schemat börjar rulla vecka 22. 

Gemensamt lärande 

Vi föreslår att vi bildar en arbetsgrupp som får i uppgift att skriva en ansökan som varje grupp kan gå 

in med till sin respektive länsstyrelse (lst) kring kompetensutveckling kring hållbar utveckling och 

mobilisering, som ett komplement till den kappa som skrivits för bygdernas specifika projekt. 

- grundidé att man köper varandras kompetenser genom medel som vi söker hos lst 

- söker för kollegiala lärandecirklar 

- Kan beröra: 

1. tekniska saker (bioenergi, turism mm) 

2. praktiska saker (metoder/tekniker för möten mm) 

3. kommunikation/sociala delar, grupprocesser, vilka faser går man igenom, hur överlever man en 

träskperiod och går stärkt ur det? Hur hanterar vi kriser? Inget man ska skämmas för att prata om! 

Hur kan vi förmå oss att tänka att olikheter är en styrka? Upp på bordet, hur löser vi frågan. 

Resursbiten (bilda grupp här) 

Frågan om långsiktig finansiering är viktigt att vi hjälps åt med, både för de lokala satsningarna och 

de sammanhållande funktionerna. Ett HB3 behöver kanske vara ännu bredare än HB2? Då behöver vi 

ett grundarbete: 

- Hur har man i varje grupp lyckats lösa finansieringen genom åren? Vi genomför en enkät 

- Vilka resurser ser man möjlighet att hitta nu? 

- Hur skapa resurser för HB3? Var finns medel och för vilka olika inriktningar? Hur och när!!! 

- Lobba nu! 

- Sveriges kommuner och landsting (SKL), både tjm+politikerna 

- SWECO 

- Miljödepartementet 

- Naturvårdsverket (LIFE) 

Förslag: 
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- Centralt trycka upp och distribuera 

--- 

Vår brännande fråga: Hur når vi dom inte frälsta? 

Namn på initiativtagare: Stieg Englundh 

Namn på sekreterare: Stieg. 

Namn på deltagare: Karin och Bertil   

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Även fast vi är små och få är det av godo att gå tillsammans 

Skolan och barnen är en viktig faktor dessa är goda budbärare. 

Goda exempel från gröna företag och dess ledare. 

--- 

Vår brännande fråga: Hängrännor istället för stuprör. Helheter istället för kortsiktiga 

förvaltnings/egoistiska beslut. 

 Namn på initiativtagare: Bertil Degerlund. 

Namn på sekreterare: Saknas. 

Namn på deltagare: Kalle, Lelle, Håkan Lasse 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Hävla, Leader projekt om samhällsservice. Samförvaltning på lokal nivå.  Följa upp detta intressant. 

Modell med lokala ekonomiska analyser sen handlingsplan – titta närmare på detta.  

Delaktighet i beslut undviker fel beslut. 

--- 

Vår brännande fråga: Lokal energiproduktion, minikraftvärmeverk i Hävla och eventuellt andra 

byar 

Namn på initiativtagare; Lelle Karlsson 

Namn på sekreterare: Lelle igen 

Namn på deltagare: Ola Olaisson, Hult, Erik Ström, Töre, Holger Andersson, Stora Mellby. 

Höjdpunkterna ur vårt samtal:  

Mellby vill inventera de som arbetar med biomassa och undersöka energiproduktion; värme och el. 

Vindkraftverk finns redan 80 meter högt, 3 miljoner i investering via ekonomisk förening 

Hult mest inriktat mot vindkraft, till att börja med. 

Töre; har hyreshus och kommunala fastigheter centralt i byn. Borde kunna samordnas med 

gemensamt värmeverk. Vill undersöka möjligheter till lokal sopförbränning. Lokalt ägd 

eldistributionsförening 

Prova möjligheten till nätverk kring tankarna ovan. 

Förslag: 

Omi. Vad blir det av den som är så bra? 

Lokala handlingsplaner om hur vi ska ha det tillsammans. 

Bjud in ofta. 

Direktvalda kommundelsnämnder 

Civil olydnad – ideella rörelsen strejkar en hel vecka med syfte att utvärdera konsekvenserna. 

--- 

Vår brännande fråga: Kultur som verktyg och som värde i sig 

Namn på initiativtagare och sekreterare: Bernt Lindberg 

Namn på deltagare: Inga Rundström 
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Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Kultur viktig del i ett gott samhälle, stora brister i dagens västerländska samhälle. Jämför med Afrika 

där kulturen är mer integrerad i människors liv. 

Här är finkulturen en sektor skild från samhället i övrigt 

Skapa bild av vart vi vill genom känslomässiga och intellektuella processer. 

Varför blir vi styrda? Vi är beroende av att bli accepterade. Vi skaffar köksö. Medierna skapar 

förebilder för hur vi ska leva. 

Kapitalistiska maskineriet, där medierna har sin roll, mal på, ett hinder för en hållbar utveckling. 

Förslag: 

Det är viktigt att förstå att kulturen är viktig för ett hållbart samhälle, både som verktyg för 

problemlösning och som en livskvalitet i sig. Det måste finnas utrymme för kultur som en integrerad 

del i samhällslivet. 

Använd kulturen som redskap för utveckling där känsla och intellekt knyts samman. 

--- 

Vår brännande fråga: Lokalt producerade livsmedel och lokal upphandling 

Namn på initiativtagare: Jan Forsmark och Willy Ederlöf 

Namn på sekreterare: Jan Forsmark 

Namn på deltagare: Stefan Ericsson, Sven Joelsson, Roger Silfver, Kalle Höglund, Reidun Öberby-

Sundin 

Lokal produktion för hållbar bygd- färre transporter och målet högre kvalitet 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Hur mycket resurser kan föras från Hållbara bygder till projekten? 

Vi måste få med finansieringsfrågan och kommunen i det fortsatta arbetet . 

För mycket pengar fastnar i förutsättningar för i stället för reell produktion . 

Hur kan den lokala produktionen gynnas i den lokala upphandlingen? Kan Småkom vara en hjälp? 

Hur bundna måste vi vara av EU-reglerna för upphandling? 

Vilka goda exempel finns typ Borlänge, Astrid Lindgrens hembygd(Hillevi) 

Kan vi skapa ett komplement för etik-moral-miljö? 

Grossisternas betydelse för distribution av varorna måste uppmärksammas. 

Myterna och trenderna är viktiga 

Förslag: Inget finns antecknat 

--- 

Vår brännande fråga: Mer bostäder på landsbygden 

Namn på initiativtagare: Sven Joelsson 

Namn på sekreterare: Lisbeth Hellström 

Namn på deltagare: Holger Andersson, Billy Ederlöf, Eva Engström, Ingmar Karlsson, Roger Silfver, 

Svante Öberg och Gunilla Johansson. 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Bråbygden har brist på bostäder. Generationsskiftesboende, nytt på gammalt sätt. En by i byn. Ett 

nytt sätt att hantera avloppsfrågan t.ex. minireningsverk i en nybyggnation. Problemet den 

ekonomiska biten. 

En väl fungerande landsbygd kräver en bra stadskärna. 

Norrbotten. Problemet är att de flesta har sina hus kvar för att vara där tre veckor på sommaren. 

Låt barnfamiljer köpa husen och flytta dit. 
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Hållnäs.  Äldreboende saknas och då bor de kvar. Behov finns för både unga och äldre som vill bo 

kvar. 

Sommarboende finns som bara är där ca tre veckor. 

Vännäs. Ska bygga hus för äldre så hus frigörs för de yngre. 

Bostadsrätter – Ekohus - se Vännäs landsbygdsråd.se 

Byggföretag – ägare, men förhoppning finns om kollektivt ägande. 

Adelövs Framtidsgrupp. Vill driva denna fråga eftersom inga tomter finns.  

Markägare finns som vill stycka av. 

Boets byalag. Öppna upp boendet för invandrare att skapa sin egen kultur. Statliga nybyggnadslån till 

invandrare. 

Odling och koloniverksamhet. Personligt förslag från en finne. 

Samarbete med Alnarps nya landskapsarkitekter. 

Samarbete med Portugisiska landskapsarkitekter. Bra samarbetspartner för att finna nya lösningar på 

nybyggnation i byarna. T.ex. odlingslotter. 

Utan liv ingen byggnation. Fyra ben, kyrkan, skolan, butiken och en aktiv förening. 

Svårigheter med finansiering; Hur löser vi detta i Hållbara Bygder? 

Man kan sälja tomter till en speciell målgrupp, människor med samma intresse, kanske ingen lyckad 

lösning. 

Ett sätt att få in nya entreprenörstankar på landsbygden 

Förslag: Här finns inget antecknat. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur ska vi hantera frågor typ ”det är ingen idé” Att skapa engagemang (och 

hopp) att kunna arbeta trots allt. 

Namn på initiativtagare: Perarne Lindberg 

Namn på deltagare: Lena Östh, Hillevi Helmfrid, Cissi Hultberg 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Inte inge falskt hopp. 

Göra det som behöver göras oavsett oddsen. 

Formulera meningslösheten – kräkas upp alla negativa argument. Sedan kan vi göra något vettigt. 

Det är inte alltid det vettiga är en uppoffring. Jfr Österhages glass (hantverksmässigt gjord ekologisk 

glass från Hjo) med GB 

Arbeta med visioner. Vitalisera längtan. Stanna upp. Ifrågasätt moralism och släpp fram sensualism. 

Förslag: 

Gör något roligt. Miljöriktigt producerat innebär ofta högre kvalité. Det är knappast försakelse. Våga 

mötas, vara människor, ta människors oro, vanmakt, brist på engagemang på allvar. Men ändå hitta 

bra sätt att göra glada miljöinsatser. 

---  

Vår brännande fråga: Medborgaravtal 

Namn på initiativtagare: Bengt Grönblad 

Sekreterare: Karin Sahlström 

Namn på deltagare: Reidun Överby-Sundin 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Tänkbara innehåll på medborgaravtal: 

 Cykla/ ta buss för att handla (transport) 
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 Aldrig åka ensam och handla (transport) 

 Ta med eget emballage (energi) 

 Byt till energisnåla glödlampor (energi) 

 Sänk värmen inne (energi) 

   Köp något mer som är ekologiskt (mat) 

 Minska kött konsumtionen 

Studiecirkel – Ekocirkel (gap international) 

 Minska hastigheten vid bilkörning (energi) 

 När bilköp är aktuellt byt till miljöbil och liten bil (transport) 

Förslag: 

Skicka ut (internet/post) medborgarförslag till ett antal innevånare (ca 100) se ovan. 

Samla folk kring info om mat/miljö + äta eko mat. Förutom avtalet får de en ”skryt-skylt” att placera 

väl synligt. Dessutom ett poängsystem för avtalade miljöåtgärder som sedan sammanfattas och 

redovisas. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur ser ett hållbart samhälle respektive en hållbar bygd ut? Vilka steg ska vi 

ta för att omställningen ska vara en folkrörelse om ett år  

Namn på initiativtagare: Marcelle Johansson, Johanna Björklund 

Namn på sekreterare: Johanna Björklund 

Namn på deltagare: Börje Johansson, Anders Tivell, Annica Ohlsson  och Ylva Grudd  

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Först behöver vi ha en målbild. Hur ska vi göra svängen nedåt, vad ska vi åstadkomma. Hur ser det 

hållbara samhället ut? Vad ska vi enas runt? Vi måste fokusera. En viktig del är att komma bort från 

det fossila. 

Detta är ju kärnfrågan, vi måste få ner CO2 till 1 ton, hur gör vi då? Producera lokalt, maktfrågan – 

hitta former så att man inte blir styrd och att det är en lärande process. Kultur och ha roligt.  

Vi står i uppstartsarbetet – skolan, kyrkan och bygden. Funderingar på seminarieföreläsningar, det är 

en bit, hitta fokus och ha kul. Skolan har fantastiska möjligheter, men samhället svara inte upp mot 

det sedan. 

Framtidsbilden är lättare än vägen dit, hur gör vi för att det inte ska bli anarki. 

Både skapa förståelse att det är lika akut som ett ”krigstillstånd” och känslan att en annan framtid 

både är möjlig och roligt. 

Bilder är ett behov. Man måste veta om punkt A för att kunna gå till B. Vi vet inte vad folk kan och 

vilka behov vi har, analysera var vi har ni t.ex. mark, företag, behov av biomassa etc. Skrifter 

miljöförbundet jorden vänner (hemsida: Hållbara Stockholm och Hållbara Svensson). 

Fossilbränslefritt samhälle 

Uppvärmning beroende av som finns lokalt (noll uppvärmningshus, jordvärme, skog) 

El – traktorer och bilar (verkningsgrad på 90 %), Men den kommer inte att räcka, var ska den 

användas? 

Hälften av all energiförbrukning kan vi effektivisera bort. 

Förnybara energin räcker till el och värme till hushållen 

Recirkulera metaller (minska på aluminium) 

Återanvända 

Ta eget ansvar för våra behov, egenmakt 
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Göra det ickeförnybara dyrt. Attityd förändring den som lyckas bäst är den som konsumerar mest. 

Omdefiniera målen för samhället, nu ekonomisk tillväxt, god hälsa för samhället, individen och 

naturen. 

Om vi ska klara en långsiktig överlevnad måste vi förbättra/bidra positivt ekosystemen – bygga upp 

mullhalt. Återskapa förstörda ekosystem. Måste lära oss om systemen och tänka om människans roll 

i systemet. Nu är allt för människan, men är det verkligen så? Förändra synsätt. Det gör man i skolan. 

Om de två andra benen är med, då blir det på riktigt det här är så man lever.  

Inga industrijordbruk, större bättre mer maskiner bara producera bulk, specialiserade gårdar och 

jättebesättningar eller inga djur, mer sårbara. Bönderna blir stora och har sina kanaler uppåt bort 

från den lokala marknaden.  

Förståelse för att vi är en del av naturen inte skapelsens krona. Vördnad, kunskap och läsa och förstå 

naturen, det kräver att man får vara nära den. Det är utgångspunkt för att känna sig som en del av 

den och vilja bidrag positivt. 

Lokalisering och lokala marknader. Maten till skolan i Gunnarsbyn får inte köpa maten lokalt, så 

skulle det inte vara. Sluta ekonomiska kretslopp, lokala kretslopp. Sollerön har lyckats ändra detta i 

ett lokalt projekt, egen produktion av grönsaker (bonde arrenderar mark, frukt (hemläxa plocka 1 l 

lingon), lokalt kött på återtag. Billigare i budgeten för så många frivilliga. Så många vinster, så mycket 

pedagogik. Detta måste lyftas fram inom hållbara bygder. Vad behöver ändras strukturellt för att 

detta ska vara möjligt för alla? Potatisodlingen i Hulta är ett annat exempel. 

Maktförhållanden, man äger inte naturresurserna i sin bygd, hur gör man med det? Sambete även 

sommargäster köper in sig på ett får… 

Hur folkrörelse? 

Klimatföreläsningsnätverk/föreläsningsserie, Inspiratörer som ger samma budskap till varje 

”stuprör”. Kopplat till workshops som kopplar frågorna till det personliga/reflexion. Arbeta vidare 

efter att ”inspiratörerna” pratat. Börja med hotbilden. Sedan bygga framtidssamhällen barn och 

vuxna tillsammans i skolan i workshops en kväll. Kreativa material att arbeta med. Diskussion efteråt. 

Wolfgang Bunner lärare på Gotland, utrusta en bygd. Kanske låtsas att bygden är ett rymdskepp. 

Flippar också inom det sociala systemet, stora förändringar snabbt, förbud etc. gradvis politiska 

förändringar kommer inte att hinnas med när det är så bråttom. Vi kommer snart ha undantagslagar. 

Då behöver vi goda exempel. Så här kan man göra. Kommunicera med dem. 

Bygga starka sociala nätverk, det goda mötet, människor som mår bra, känner sina grannar bryr sin 

också om sin natur… 

Göra något helt oväntat: plantera äppelträd, samla grönmassa, öka fotosyntesen men bara med 

förnybara resurser, biogas av alla restprodukter. 

Kan självförsörjningstanken vara grunden för folkrörelsen? Det ger mer utrymme för u-länderna. Det 

finns en stark trend för eko, lokalt och kvalitet som man kunde bygga på och bygga in mer i att det är 

klimatvänligt och hållbart etc. Få människor att känna att de gör något bra och får dem att vilja göra 

mer. Vi rika kommer alltid att tjäna på den globala handeln. 

Kanske ta maten som utgångspunkt och börja i skolan (Gunnarsbyn). 

Kanske börja med maten, självförsörjningen.  

”Ekomapping” man kartlägger sin bygd, kanske med utgångspunkt i skolan, maten, biobränsle etc. 

Hitta den hållbara människan, minuskonto för de dåliga man gör och plus för det bra, individuella 

CO2-kvoter 
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Mekanismer som behövs för att klara omställningen. Bygga in korta och kännbara återkopplingar. 

Tappat kopplingen och förståelse för vad är en resurs. 

Nytt ekonomiskt system behöver vi. 

Skapa en känsla för hotet. Berätta om vad som händer idag i Australien, de är närmare oss än Afrika. 

Skapa attraktiva lösningar, hot blir det inga folkrörelser av det är därför Maranata har lyckats. Martin 

Timell, skapa en egen ”såpa”. 

Folkrörelse, d.v.s. stor förändring, av många på kort tid. För att påverka politikerna, beteende etc. ge 

underlag till kraftfulla politiska beslut nationellt och internationellt. Koppla ihop sig med andra länder 

med liknande folkrörelser. 

Vad är det som får oss att komma hit? Måste det vara roligt. Det måste vara meningsfullt? Men om vi 

kan visa att det här har positiva effekter. Göra synligt att vi inte är lyckliga nu. Det vi tror är roligt är 

kanske inte det som vi blir lyckliga av. 

Både hotbild och lösning måste användas för att det ska lyckas. 

Se människan som resurs, ge människor styrka i att de är resurser. Ge människor tid. Göra saker 

tillsammans är roligt. 

Människan – en utrotningshotad art. 

--- 

Vår brännande fråga: Integrera ungdomarna i samhällsbygget 

Initiativtagare: Åse Blombäck 

Deltagare i gruppen: Finns inte antecknat. 

Höjdpunkter ur vårt samtal: 
- Entusiasmera ungdomar så de själva väljer en ”hållbar livsstil” 

- Hitta lämpliga mötesplatser 

- Hållbarhetstanken bör genomsyra skolans arbete – mat – energi – samhällskunskap… 

- Nätverk: Av – Med - För   

Förslag: Här finns inget antecknat. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur ser att hållbart samhälle ut? 

Inga namn antecknade 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Fosilfritt: 

Uppvärmning effektivisering, el etc. 

Ansvar, makt 

Nya mål och normer för individens, människornas och naturens hälsa 

Bidra positivt till ekosystemet 

Livsmedelsförsörjningen, lokal självförsörjning 

Vi är en av alla arter, vördnad och förståelse… 

Förslag: Här finns inget antecknat. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur kan vi samverka för att hitta metoder för att så väl som möjligt mäta vår 

klimat och miljöpåverkan? 

Deltagare: Marie Byström, förslagsställare, sekreterare, Janne Källström, Bobby, Ambjörnarp,  

Stefan, Mitthärjedalen (slutet) 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 
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Janne: Är det helt bevisat att koldioxidens växthuseffekt är huvudorsaken till temperaturökning på 

jorden? Kanske har den frigjorda värmeenergin större betydelse än forskarna idag tror. Man har t ex 

kunnat se temperaturpåverkan efter vulkanutbrott i tiotals år i iskärnor. Har man idag undervärderat 

den direkta effekten av människans värmealstring? Men även om det skulle vara den frigjorda 

energin som står för huvuddelen av uppvärmningen av jorden så är CO2-mätning ett bra mått, 

eftersom det finns en direkt relation mellan CO2 och fossilbränsleanvändning - värmealstring.  

Bobby: Jag har varit inne på en del sajter och sökt efter bra metoder och mallar att uppskatta de 

koldioxidutsläpp som varje hushåll i Ambjörnarp orsakar. Problemet är att alla tar upp olika saker, 

och det är svårt att hitta en heltäckande och bra metod.  

 

Vid uppbyggnad av ett kärnkraftverk går det åt enorma mängder fossilbränsle. Koldioxidutsläppen 

blir mycket stora. Enbart av den orsaken är kärnkraft ett dåligt alternativ till fossilbränsle. 

I Ambjörnarp har vi diskuterat ”hur kan vi utvärdera vårt klimatarbete?” Vår tanke är att först göra en 

basstudie, uppskatta klimatpåverkan och efter ett par år mäta förändringen. Vi skulle vilja gå ut till 

alla Ambjörnarpsbor och beräkna hur mycket vi släpper ut per år. Vi har börjat med 2 saker: 1) vi har 

diskuterat med Avd för humanekologi vid Göteborgs universitet. De vill göra C-uppsatser, men det 

har inte materialiserats ännu. 2) Dessutom har vi påbörjat arbete med att ta fram ett klimatpussel, 

som skulle visa klimatpåverkan.  

Om vi gör arbetar med klimatpåverkansuppskattning i ett par år skulle vi kunna visa att vi minskar 

även här i Västvärlden. I Sverige är vi stora hycklare som låter våra kraftbolag bygga kolkraftverk i 

Tyskland. 

Marie: Tror som Bobby att det är viktigt att kunna mäta de förbättringar vi gör i våra liv. Jag tror 

också det kan motivera ungdomar och de som inte är ”redan frälsta” att vilja ändra sitt sätt att leva.  

Idag är olika sajter olika konstruerade, olika saker finns med på olika sajter.  

Det får inte bli för komplicerat, men det måste vara tillräckligt bra för att påvisa förbättringar. Om jag 

t ex odlar mer av min mat själv och köper second-hand ska det mätas. 

Det finns en stor klimatmedvetenhet i Kina, men man har en stor befolkning med mycket låg 

konsumtionsnivå som vill öka sin standard. Vi skulle kunna påverka genom att visa konkret hur vi på 

lokal nivå i Sverige arbetar för att minska vår klimatpåverkan. Det kan stimulera dem att också agera. 

Bobby: vad vi skulle behöva för att få klart klimatpusslet är de här tabellerna. Man kommer till 

stormöte med uppgifter om hur mycket man konsumerar, släpper ut osv. Så matar man in det. Vi vill 

ha det både till klimatpusslet och för att knacka dörr och få med fler Ambjörnarpsbor i klimatarbetet. 

Klimatpusslet ska fungera utan dator, ska kunna visualisera hur man går från 14 ton till under 1 ton 

utsläpp per person och år. (Bobby berättade kort hur det ska gå till).  

Det går inte idag att komma ner i 1 ton utsläpp, med den samhällsstruktur och infrastruktur vi har 

idag. Med pusslet kan man få en vision över de förändringar som krävs för ett hållbart samhälle. 

Det är för den enskilde idag lätt att falla in i hopplöshet och depression för man känner sig så 

maktlös. Här kan arbete med mätning av sin klimatpåverkan, som man gör tillsammans med andra, 

ge mycket kraft! 

I Ambjörnarp och i Trönö har vi roligt när vi jobbar tillsammans. I Trönö har vi haft energicirklar, med 

15 – 20 deltagare. När vi har stormöten kommer folk beroende på vad det handlar. Om affären eller 

skolan skulle hotas med nedläggning skulle 899 av 900 komma. 



10 

 

I Ambjörnarp var vi 30 på det första stormötet. Vi trodde det skulle komma 100. Nu är vi mer 

luttrade, det kommer 20 – 30. Nu vill vi använda mun till mun-metoden. Ska försöka entusiasmera 

med hjälp av klimatpusslet. 

Varför talar ni bara om hur mycket koldioxid vi släpper ut? Den koldioxid vi binder (skogsägare t ex) 

måste också finnas med, både plus och minus ska vara med. 

Stefan: Mitthärjedalen kan också tänka sig vara med i samarbete att utveckla ett bra mätinstrument. 

Vi har tänkt att man ska utgå från individen eller företaget, sätta allihop på minus 10000, varje gång 

man gör en förbättring skulle man få pluspoäng, byta från direktverkande el, köpa lokalproducerat 

etc. Målet att hamna på plus. 

Man lever ju ungefär lika allihop, man skulle kunna ha ett rätt enkelt kryssformulär till att börja med.  

Janne: Det är viktigt att det inte ses som något som kommer uppifrån, från staten eller storebror.  

Förslag: Vi kontaktar Ylva här på mötet och frågar hur Naturskyddsföreningen arbetar. 

Arbetsgruppen kontaktar Torbjörn Rydberg, Inst. för Stad och Land, SLU, och avd för Humanekologi 

vid Gbg univ. och frågar hur långt de kommit och vad som kan göras för Hållbara bygder. Ambjörnarp 

och Mitthärjedalen samverkar gärna för dialog om vad som är användbart i bygderna. 

Stefan: Det är många frågor som är så stora att vi känner oss maktlösa. Vi är så många människor på 

jorden idag. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur binder vi ihop våra nätverk och agerar så att vi får slagkraft?  

Cissie förslagsställare, Marie sekreterare, deltagare: Janne (början), Stefan, Bobby 

Höjdpunkterna ur vårt samtal: 

Media är mäktiga idag, men styr åt det håll de och deras ägare vill. Det vi får via media är ofta 

desinformation. 

Viktigt att vi kan skapa ett nätverk och samverkan mellan olika nätverk, så att vi snabbt kan få 

miljoner människor att skriva under krav på effektiva klimatåtgärder från våra politiker, och påverka 

företag. Riktade aktioner behövs, både namnunderskrifter och uppmaningar till bojkott. 

Idag ska en revolution ske genom nätverk, genom ekonomiska och politiska påtryckningar, med 

moderna metoder. Vi borde skapa ett Avaaz (ett internationellt internetnätverk för politisk 

påtryckning i brännande frågor) för Sverige.  

Vem gör det? 

Vad finns idag? Klimax, Klimataktion, Greenpeace, Naturskyddsföreningen och Hållbara bygder. 

Detta handlar inte om höger och vänster utan om överlevnad. 

Det mesta vi pratar om är känt. Kunskapen finns om det mesta, men den är inte samlad. Det skulle 

man kunna arbeta med. 

Exempel på aktion: Pengar lyfts från banverket till vägverket i vårbudgeten. Då skulle vi kunna göra 

en snabb aktion så att en miljon underskrifter kommer på finansdepartementets och regeringens 

bord, helst innan beslut tas! 

Ekonomer förstår bara röda och svarta siffror. Man skulle kunna använda det här nätverket för att 

dränera t ex Coca-Cola genom konsumentbojkotter. En vecka räcker. 

Konkreta fakta om vad ett bolag har gjort, och förslag till en aktion skickas ut till nätverket.  

Man skulle kunna kontakta Avaaz och be dem om erfarenheter och råd. 

Vi bör undersöka möjligheten att nybildade Klimataktion vill samordna ett sådant nätverk. 

Läs:  Tillväxtens sista dagar (förf. Forsberg) 

 Sex grader (förf. Mark Lynas) 
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Det är vår bestämda uppfattning att om ingenting görs nu kommer det att vara för 

sent (förf. Andreas Malm) 

--- 

Vår brännande fråga: Hur transporterar vi oss i ett omställt samhälle? 

Namn på initiativtagare: Ingemar Karlsson Eva Engström 

Namn på deltagare: Inga deltagare kom till frågeställningen. 

--- 

Vår brännande fråga: Kan vi skapa lokala valutor som gäller lokalt? 

Initiativtagare: Janne Forsmark 

Inga deltagare kom. 

--- 

Vår brännande fråga: Hur får vi med ekonomerna? 

Initiativtagare: Lena Östh 

Inga deltagare kom. 

 

 


